

# 关切民营企业呼声诉求 尽心尽力提升服务质效

## 我省召开民营企业座谈会

本报讯(记者杨悦)12月4日,省委常委、常务副省长蔡东主持召开民营企业座谈会,深入贯彻党的二十届三中全会和省委十二届五次全会精神,细致了解民营企业困难诉求,认真听取意见建议,部署解决实际问题。

座谈会现场氛围热烈,棋盘生态农业集团有限公司、长春希达信息技术有限公司等20家民营企业负责人参加座谈。企业家们

畅所欲言、袒露心声,提出诉求建议。省发改委等相关职能部门回应企业提出的问题。

蔡东指出,民营企业地位重要、贡献突出,是推动吉林振兴突破的中坚力量。政府部门要加大支持力度,做好服务供给。全面深化改革的各项举措正在落地生效,将为民营企业健康发展提供强大动力、坚强支撑和崭新机遇,民营企业要提升发展能力、提振发

展信心、拓展发展空间。

蔡东强调,各地、各部门要畅通企业诉求反映渠道,直面企业诉求,“不能说不行”,要积极探索“怎么才行”,切实解决问题。要结合“无事不扰、有求必应”的要求,做到“见与不见,关心都在那里;顺境与逆境,服务职责都在那里”。

今年以来,全省各地、各部门常态化开展与

民营企业沟通交流,截至目前,已建立沟通交流机制15个,举办活动252场,解决困难问题8727个。近日,吉林省促进民营经济发展壮大厅际联席会议召开了第一次全体会议,通过健全完善与民营企业常态化沟通交流和解决问题机制、民营经济统计监测机制、民营经济宣传工作机制和政府部门服务民营经济指标体系,为推动民营经济发展壮大提供有力保障。

# 让“好收成”变“好收入”

## ——四平市粮食企业节粮增效见闻

本报记者 李雪晴

四平市位于世界三大“黄金玉米带”之一的核心区,肩负着维护国家粮食安全重任。四平市多家粮食企业根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件,大力推动节粮增效富民产业发展,取得了良好的经济社会效益。

“我们以节粮增效为基本生产理念,根据玉米长势决定其产业方向,可以做成鲜食玉米,也可以加工成玉米面粉,充分运用不同类型玉米价值,决不浪费一穗玉米。”四平鲜谷食品有限公司董事长孙立波充满信心,“这种思路得到了广泛认可,这种模式已经租具规

模。2023年仅加工鲜食玉米这一项业务,我们就卖出了3000万棒!今年截至10月底,已经卖出2600万棒!”

应用光诱捕、多杀菌素等储粮害虫防控生物新技术,能让玉米保质保鲜。与此同时,四平市粮食部门牵头为孙立波搭建产销合作平台和品牌宣传平台,梨树县有关部门为其申请优质粮食工程项目资金……企业发展中的难题逐一破解。如今,鲜食玉米食品有限公司拥有两条年产3000万穗自动化生产线,鲜食玉米收获后,错茬种植白菜、荞麦等作物,秸秆也实现了饲用和转化综合利用,玉米价值被“吃干榨净”。目前,该公司已带动500余名农民工就业,实现玉米“产、购、储、加、销”全产业链生产加工,促进稳粮增收。

与鲜食玉米种植加工模式不同,新天龙实业股份有限公司提供的是储粮服务。“年年储存粮食都是个难题,单户储存没有形成统一模式,不仅分散、不好管理,而且储存时间越长,损耗越多,新天龙储粮这一项业务为我们合作社的签约农户解决了后顾之忧。”十家堡镇金成合作社负责人刘金成说:“粮食产前,新天龙与合作社签约,每公顷提供3000

元耕种资金,合作社统一种植、统一管理;粮食产后,签约合作社和农户将收获后的粮食直接存入新天龙公司,公司免收三个月的储存费用。太好了!”

“开展这项业务就是看到了农民的难处,想要为老家的农民做点事儿。”新天龙负责这项业务的李经理告诉记者,“经过几年探索,我们发现这一模式很受合作社欢迎。”除此之外,“点价结算”是新天龙推出的特色服务模式。合作社和农民按照粮食市场行情点价结算,增强了农民的“议价权”,促进农民增收。“去年我就是最高点结算的,我们社里的农民个个乐开了花!”说到这里,刘金成的喜悦之情溢于言表。

记者在走访中看到,新天龙设备非常齐全,粮情检测、机械通风、环流熏蒸……新天龙已将控温、气调、内环流、有害生物综合防治等绿色储粮技术应用到位。目前,新天龙已与45家合作社签约5881公顷,涉及农户4995户,为农户存粮1亿斤以上,有效解决储粮发热、霉变、虫害等问题。



德惠市五台乡大力发展棚膜经济,通过推广冬季温室大棚种植豆角、黄瓜、西红柿等经济作物,实现农民四季不闲,收入增加。图为立新家庭农场的种植户正在为豆角掐尖儿、打杈。

本报记者 丁研 摄

# 张崇安: 古稀之年老党员 一心为民守初心

本报记者 李雪晴

农闲时的乡亲们,有他的精心组织得以活力满满;

闹得不可开交的夫妻俩,有他的出面调解得以重归于好;

贫困家庭儿童,有他的关爱健康成长……

祥和安定是百姓心之所愿,亦是他的行之所往。

他就是张崇安,一位年逾古稀的老党员。

张崇安是东丰县南屯镇北屯村村民,是东丰县南屯镇张家文化大院的创办人,也是东丰县南屯镇张家大院农民文化志愿者协会会长,更是一名基层党员宣讲员。17年来,他以张家文化大院为平台,以学习宣传党的政策为己任,围绕资助助学、基层宣讲、扶贫助困、基层议事等方面,为当地老百姓解决急难愁盼问题,以实际行动诠释一名党员无私奉献、担当尽责的为民情怀。

张崇安获得“省优秀基层宣讲员”“吉林好人”“感动辽源”十大人物、“市优秀志愿者”等荣誉称号,他创办的张家大院农民文化志愿者协会在2019年吉林省学雷锋志愿服务先进典型评比中获得“吉林省优秀

志愿服务组织标兵”称号。近日,张崇安入选2024年第四季度“中国好人榜”候选人。

2007年,张崇安创办了张家文化大院。作为一个地道的农民,张崇安总想为乡亲们做点事。农民文化大院起初是家人聚会的院子,由于活动氛围好吸引了很多村民参与进来,随着规模逐渐扩大,已经容纳不下踊跃的参与者。于是,他积极动员老伴儿用养老的7万元积蓄建起了文化大院,作为乡亲们休闲聚会的场地,经常组织村民扭秧歌、唱大戏等文艺活动。

2012年7月,他的两个儿子以志愿者的身份,投入数十万元续建了文化大院,活动室达300平方米,活动场地达2000平方米,成为周边村民们茶余饭后休闲娱乐和学习充电的好去处。

“这些年我没少参与咱村的文艺汇演活动,遇到节日,我也召唤邻村的文艺队一起来,活动人数经常达到三四百人。老张非常有正能量,还经常给我们宣讲党的好

政策,大家都非常乐意和他交往,也很敬重他。”北屯村村民冷素云说。

张崇安为人热情实在,在乡亲们心中很有威望。多年来,他主动帮邻居解决一些家长里短的纠纷,时间久了就成了村民中的义务调解员。

早年间,他还义务担任电影放映员,每次放电影都带着法律服务桌,摆放法律图书,为偏远村屯送去法律知识。后来,他建立了东丰县首个家庭法律服务站,开展法律讲堂,利用农村集市、文体活动现场宣传法律知识。累计开展法律宣传200余次,发放各种书籍3000余册,传单10000余份。

如今,他的事业进入到了新的发展阶段。张崇安创作顺口溜儿、打油诗、快板上百首,以接地气的形式,为偏远或师资薄弱的文明实践站送去宣讲服务,他的宣讲始终传递着爱党、爱国、爱家乡等内容。2018年4月,他的宣讲稿《乡村振兴战略解读》被省委宣传部评为50篇优秀宣

讲稿之一。

2014年,张家大院正式成为南屯镇镇中心小学校外教育工作站,义务承担起关心下一代的工作。张崇安始终关注农村青少年特别是农村留守儿童教育,他经常走进学校,为学生们宣讲社会主义核心价值观,解读青少年违法犯罪案例,为青少年儿童带去普法宣传的精神滋养。

“如果没有张爷爷,我的未来没有希望。”团林村的小李说。曾经,因父亲和母亲都患病卧床,7岁的他陷入迷茫之中。7年来,张崇安时常来到家中与小李聊天,倾听他的困惑和烦恼,为他家的日常生活提供了很多帮助。“现在眼瞅着孩子一天天健康成长,我们也很开心,打心眼儿里感谢张崇安多年的关爱。”小李的大爷说。

北屯村村民张永胜原本和媳妇儿过着幸福生活,没想到爱人突发脑出血,从此卧床不起,也花光了家里的积蓄。张崇安每年都会去看望他们,并把自家住房免费提供给他们。“我只是做了点能力范围以内的事儿。”张崇安说。

2010年,张崇安着手开展志愿服务工作,2012年正式成立农民志愿服务队。截至目前,该服务队有注册志愿者60人,经常参与的志愿者110余人。多年来,志愿服务队积极开展捐助贫困学生、慰问敬老院老人、义务整治农村环境卫生、送戏下乡、自行出资为困难农民提供义务帮扶等活动。张崇安个人捐助助学累计金额达1万元以上。

张崇安用实际行动践行一个共产党员的初心,得到了社会各界的普遍尊重和赞誉,大家都称他为“热心肠的老张”“最有正能量的人”。

# 松原市融媒体中心揭牌成立

本报12月5日讯(记者张红玉 王学雷)今天,松原市融媒体中心、松原市融媒体中心传媒集团正式揭牌成立,标志着松原市传媒事业迈入崭新的发展阶段,也标志着全省地市级融媒体中心建设取得了重要进展。

近年来,松原市认真贯彻落实习近平文化思想,坚决落实党中央、省委关于媒体融合发展的各项部署要求,不断探索和推进市级媒体深度融合。全面整合松原日报社、松原广播电视台媒体资源,成立松原市融媒体中心。中心实行企业化管理,并同时组建松原市融媒体中心传媒集团。

成立后的松原市融媒体中心,将坚持一体化发展原则,全面整合汇聚“一张报纸、两个电视频道、三个广播频率”的媒体资源优势,重点打造松原融媒、移动客户端、公众号、视频号等全方位融媒矩阵,形成“报、台、网、端、微、屏”全媒体传播体系。将始终坚持坚定不移守初心,勇担党媒使命,持续巩固壮大主流思想舆论,让正能量更强劲、主旋律更高昂;坚持坚定不移强信心,打造一流新型主流媒体,坚持“智能化、移动化、平台化”发展方向,以建设“超级客户端”为引擎,构建一流平台阵地,重塑一流采编体系,打造一流品牌栏目;坚持坚定不移筑同心,建设一专多能人才队伍,在“融”中讲好松原故事,在“合”中跑出松原速度,为松原全面振兴新突破提供有力舆论支持、凝聚强大精神力量,为推动新时代吉林全面振兴取得新突破贡献松原力量。

临江市:

# 唱响移风易俗“幸福曲”

本报讯(记者韩玉红)近年来,临江市以新时代文明实践中心(所、站)为依托,以文明城市创建为载体,以宣传引导为抓手,多措并举推动城乡精神文明建设融合发展。

创新宣传形式方法。临江市推出“移风易俗+文明实践”双轮驱动模式,将移风易俗融入新时代文明实践站,开展宣传300余次。录制“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”倡议书音频,借助全市新时代文明实践所、站广播和农村大喇叭等进行循环播放,提高群众知晓率和普及率。快板《文明临江》等节目十分接地气,以新颖别致、风趣幽默的方式,倡导移风易俗、厉行节约的社会新风,引导群众转变大操大办观念,建设文明美丽临江。

发挥群众主体作用。广大群众自发创作快板书《移风易俗树新风》、情景剧《倡导破除高价彩礼 婚事新办》等文艺作品,并在广场、集市等人员密集场所开展宣传表演,引导广大市民、村民抵制高额彩礼,积极参与移风易俗。用通俗易懂的语言唱诵文明新风新貌,深受群众好评。

坚持深入乡村基层。临江市组建移风易俗文艺志愿服务队,开展移风易俗主题文艺演出、家风家教传承、理论宣讲等活动40余场次,倡树文明新风。近日,临江市新时代文明实践中心、临江市文联组织开展了“移风易俗树新风 文化助力乡村振兴”文明实践活动,走进大栗子街道葫芦套村等地,让村民在家门口尽享文化大餐、乐享文明新风。此外,移风易俗“文明集市”活动也开展得如火如荼,通过“知识宣讲 文明共享”“智慧碰撞 理念共鸣”“寓教于乐 学在其中”“志愿服务 双向奔赴”“传递文明 倡导新风”五个环节提升群众对移风易俗的认同感,营造出践行移风易俗、传播文明风尚的浓厚氛围。

推进移风易俗需要持续用力、久久为功。临江市以“咬定青山不放松”的韧劲,深入推进精神文明建设,常抓不懈开展移风易俗,不断涵养净化社会风气,推动形成崇德向善、勤劳节俭、文明乡风、良好家风、淳朴民风的良好风尚,为实现乡村振兴凝聚强大精神力量。

# 吉林市举办职工“吉菜”烹饪技能争霸赛

本报12月5日讯(记者李婷 张添奥)今天,由吉林市总工会、吉林市商务局主办,吉林市财贸农林工会、吉林市饭店餐饮烹饪协会承办的“2024年全市职工‘吉菜’烹饪技能争霸赛”开赛。此次大赛不仅是对吉林市餐饮行业技能的一次大检阅,更是对传统“吉菜”文化的传承与创新。

经过预赛、初赛的层层选拔,15家参赛企业共54位选手脱颖而出,他们通过比拼刀工、火候掌控、调味技巧等展示各自精湛的厨艺。比赛现场炉火熊熊,参赛选手们各显神通,将一道道色香味俱佳的“吉菜”呈现在评委和观众面前。

本次争霸赛不仅是一场厨艺的较量,更是一次工匠精神的传承。参赛者们通过自己的双手,将对烹饪的热爱和对创新的追求融入每一道菜品之中。他们通过比赛,争做创新能手,将传统“吉菜”与现代烹饪技艺相结合,创造出一道道既有传统韵味又不乏创新元素的美味佳肴。

吉林市饭店餐饮烹饪协会会长宋维表示,此次争霸赛的举办,对提升吉林市餐饮行业从业人员的职业素养和业务能力的起到了积极的推动作用,将促进整个行业的持续蓬勃发展,提升吉林市餐饮文化的影响力。

# 延吉机场旅客吞吐量创历史新高

本报讯(记者张传国 代黎黎)记者从延吉机场了解到,截至11月27日,延吉机场累计旅客吞吐量达166.35万人次,同比增长41.6%,提前34天超越了2019年全年总量,创历史新高。

今年以来,延吉机场旅客吞吐量、航班起降架次两大生产指标实现跃升。特别是旅客吞吐量方面,借势春运、暑运航空市场“供需两旺”的东风,延吉机场单日旅客吞吐量四破历史记录,最高达9699人次;春节8天假期,保障旅客吞吐量66660人次,创历史之最;2月份,完成旅客吞吐量20.9万人次,创下单月客流新高;1至10月,完成国际旅客吞吐量64万人次,位居东北地区第三位,国际旅客量占比位列全国机场第一。

据了解,随着国内航线的持续优化拓展、国际航线的逐步恢复,在冬航季,延吉机场构建起了覆盖国内外16座主要城市的航线网络,为旅客提供了更加便捷和多样化的出行选择。此外,延吉机场还携手延边州文旅局、航空公司、OTA平台、延边旅旅联盟成员企业,采用“线上+线下”双重互动的模式,推出“节气之美中联航专场直播”及举办潍坊、长沙、宁波航旅推介会等活动,通过一系列、全方位的宣传推广,为旅客便捷高效的航空出行提供了更多助力,进一步推动了延边“航空+文旅”的深度融合。

**吉林好人 引领风尚**  
**培育和践行社会主义核心价值观**